



似破碎的器皿

Like a Broken Vessel

文·攝影 |

陳忠億

Chen Chung-yi

原住民青年當代攝影家，
柬埔寨海外志工

柬埔寨有很多面貌，你眼中的柬埔寨，是什麼樣子？

2011年3月11日下午3點，我走向教官室辦理請假手續，當時辦公室裡的電視正播著驚悚的標題：日本發生芮氏規模9級地震，我只聽到主播說地震造成日本東京鐵塔歪一邊，而隔天凌晨我們將出發到桃園機場，飛往柬埔寨，這是第一次搭飛機離開台灣到其他國家，特別的是這次不是出國玩，而是去擔任志工。

起因是母親的友人介紹，認識了白水老人愛心慈善會單位，母親想說帶兩個孩子去國外看看世界，這一項決定，影響後續許多奇蹟發生。柬埔寨的義診成員包含了醫師、藥劑師、各行各業的人員及學生，國籍除台灣外還有泰國、新加坡、印尼、柬埔寨等東南亞國家的志工，義診項目包含中醫、西醫、推拿與原始點教學，而要完成一件如此的壯舉，一定須要團隊充份的分工合作。

柬埔寨的義診，除每年舉辦二次大型義診及三到五次的小型義診外，還有賑米、發放物資、推廣醫療、保健教學等，以改善當地人民生活。



為何選擇在柬埔寨義診？資深顧問說，因柬埔寨為世界第三貧窮的國家，由於貧窮、戰爭與醫療不發達，人民平均壽命只有 56 歲，每戶人家平均所得為每月台幣 1,500 元，再加上缺水、缺電、水旱災，如此貧窮的國家和人民，急需大家的幫助。

下了飛機我們一行人推著從台灣帶來的物資藥品，搭乘小型巴士，離開首都金邊前往馬德望省，越遠離市區，路旁的景象落差越大。當時還滿震撼，從水泥磚瓦房到高腳屋，汽機車到牛車，人民的生活環境在這路途上一覽無遺非常真實，我們開了六個多鐘頭的車才到目的地飯店，當時夜色已晚，在車上時我思考：我只是個高二學生，我來到這裡能夠做些什麼，能幫些什麼忙？

義診第一天我們清晨就出發到一個國小，早已有（當地居民）數千人等待著我們，因為是醫療性質的服務，所以來的人都是病患，當時我負責的單位在粉藥組協助調配藥物處方給病人，雖然很繁忙的工作，但我仍抽空出去看看現場狀況，當時我帶著傻瓜相機到處拍攝，有些影像畫面是超過我的理解。我看見數千人在艷陽高溫下排隊等待看診，婦人背著子女，老人被攙扶到現場就醫，一堆可愛天真的小朋友在旁邊觀望，在台灣生病看醫生是很理所當然的事情，但是在這裡是件奢侈的選項。偏遠貧窮的地方醫療資源極度匱乏，有時重大病症需要出動救護車，還需要漫長的等待，且當地人民收入非常的少，沒有多餘的錢來支出醫療費用；當地生活環境也極為艱困，我在路上從未看見農作物，土質貧瘠種不太出農作物，生活用水都是混濁帶有泥土的，煮飯、洗澡、飲用水都靠那一缸，路上夾雜幾隻瘦如皮包骨的黃牛，這是我所看見的柬埔寨。

第一天的義診結束，我完全無法想像，原來還有比非洲更貧困的地方，以前聽說非洲小孩很可憐但從未親眼見過；在柬埔寨我學到聽說比親眼目睹來的真實，有些事需要親自去體會才會有感動，讓我感受到文化與自身環境的衝擊。這裡的小孩沒有太多物質生活享受，但是非常的謙卑有禮，很知足，物質慾望是人類無限追求的目標，我反思台灣同齡的小孩，現在在



做什麼？在這裡我看見不少孩童需要外出兜售賺取生活費，在會場撿塑膠空瓶的也有，他們的身影讓我感到自己是非常幸福地生活在台灣。常常聽說柬埔寨的人民很可憐，但我不這麼認為，我看到他們給我的感覺是知足、樂天、感恩、謙卑、充滿希望的態度，是我們覺得他們可憐，但他們不見得覺得自己可憐，雖然我是來幫忙當志工的，然從服務的過程中我感受到他們傳達的情感及態度，雖語言不通，但一個眼神、一抹微笑、也是可以暖化彼此靈魂。

總共我來回去了柬埔寨三次，2011年3月至2012年3月，從第一次我就愛上這個國家，希望透過影像記錄第三世界的真實樣貌，讓更多人看見這片美好土地，更多人、更多眼睛被感動。在高中時期即開始對攝影有興趣，第二次東國義診前跟高中生物老師借台單眼相機，帶去記錄當地實況；這次，我主動要求到記錄組擔任義診攝影，才可以有更多時間近距離接觸。

第二次，我看見更多戰爭內亂留下來的產物，看見不少斷肢的病人，其中最讓人印象深刻的是一個小男孩。當這位小男孩出現在會場時，我立刻注意到他的外型——身穿一條短褲，完全沒有雙手，年約7、8歲，當時我問翻譯他怎麼了，原來男孩的雙手被地雷炸斷；無法相信我眼前所看到的畫面，太真實太殘酷。柬埔寨是目前全世界最多未爆彈的國家，前幾天才聽說有台載滿人的巴士經過一段產業道路，不料地雷露出爆炸，幾乎全數罹難。同行的資深大哥曾說，本週來的地方，有雜草的路千萬不要走，時代留下的遺憾全部轉嫁到人民身上，無一倖免。

有時走到人群當中拍攝，有時走到最前線診療室坐在醫生旁，靜靜地觀察；所有影像畫面至今我仍記得，難以忘懷，好幾次回想過去在東國所見，都還是會掉淚。還記得有兩次我到柬埔寨是帶病出團，出發前從小感冒到回國變成急性肺炎，當時我在柬埔寨每天溫度都破攝氏40度，到了中午都熱翻，連食慾都沒有，又發燒、頭痛，超級疲倦，當時我做個祈禱，祈求天父不要讓我的病這麼快康復，讓我感受一下柬埔寨人民身有病痛處在艱困環境中的感覺；



當下我有種平安感，我與他們並沒有任何差異，我們都是神的孩子，他愛我們每一個人，雖然身處異地，依然真實。

最辛苦的是義診期間的醫生們，每次都不到 20 人醫生群，但平均他們每天要看上 1,700 多位的病人，非常龐大的數字，有些特殊重症病患，讓我看見現實的殘酷，有肝癌末期癌細胞擴散到皮膚的中年婦人、天生小兒麻痺的小孩、斷肢的老翁、剛出車禍被送來的人也有，感覺你看到許多人在受苦，但一群天使們在努力地挽救協助他們減緩疼痛或醫治。

去了柬埔寨三次，共拍攝了 7,000 多張珍貴影像，感謝有機會能夠開啟我的視野，透過服務看到我自己的不足，更被當地人們的生活態度感動；我知道我還年輕能力不足，但是我願意讓更多人看見柬埔寨真實生活寫照，讓更多人有所學習省思，更多的手及資源能夠到當地產生無限的愛與關懷。我知道神是公平的，人生會有苦難考驗出現，都是要我們學習，能力被提升，一切都是為了我們的益處，若沒嘗過苦，不會知道什麼是甜。

反觀今年台灣發生不少問題，有食安、澎湖空難、高雄氣爆、太陽花學運……等等，人民內心充滿恐慌、不滿，需要一股正面的能量來給台灣人民打氣；我知道唯有放下、寬恕、信心、希望、仁愛，才能化解怨恨，服務可以帶來真正的快樂，從他人的需求中看見自己的責任。

人間縮影

攝影——陳忠億



雖有殘缺、不幸、絕望、苦難，無損於生命的價值，弔詭的生命因它而更值得尊敬。
超齡的思維、堅強的韌性，逆境和苦難不過是片刻，如果你好好持守，神必提升你到高處，許多苦難後祝福就來到，時辰雖未到，但是近了。





